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Pastorala la învierea Domnului
f  NICOLAE

Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al 
Arhiepiscopiei Ortodoxe Romíné de Alba- 
Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al romînilor or
todocşi din Ardeal, Crişana şi Maramureş.

Iubitului cler şi popor: Har, milă şi 
pace de la Dumnezeu-Tatăl şi de la Dom
nul nostru Iisus Hristos.

„Mărire Ţie, Celui ce ne-ai arătat 
nouă lumină“.

(Din Doxologia mare)

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Toate Duminicile sînt ale Domnului. 

In toate se desfăşoară la slujba Sfintei Li
turghii, în taină, înfricoşatele pătimiri ale 
Domnului şi Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos. Duminică de Duminică preotul a- 
duce în Sfîntul Altar jertfa cea nesînge- 
roasă, ca să se împărtăşească el şi să-şi 
împărtăşească credincioşii pe care-i păs
toreşte, cu scump Trupul şi Sîngele Dom
nului, „spre iertarea păcatelor şi spre 
viaţa de veci“. In toate Sfintele Liturghii 
preamărim învierea Domnului.

Ziua Sfintelor Paşti este, însă, dragii 
mei, ziua învierii Domnului în chip deo
sebit. Ea este mai plină de lumină, de stră
lucire dumnezeiască decit orice Duminică 
fiindcă o prăznuim după o pregătire anu
mită, potrivit înţeleptelor rînduieli ale 
Sfintei noastre Biserici Ortodoxe Răsări
tene: Cu post, cu sfiimte slujbe, cu mărtu
risirea păcatelor sub patrafir preoţesc. Şi 
aşa, curăţiţi de orice prihană, gustăm din 
„plinea cea cerească şi paharul vieţii“.

La Sfînta Liturghie de obşte vedem 
numai cu duhul suferinţele şi jertfa pe 
care o aduce Mîntuitorul pentru iertarea 
păcatelor noastre. In vremea Sfîntului şi 
marelui Post al Paştilor — şi mai ales 
în Săptămîna Preacuratelor Patimi — 
vedem oarecum şi cu ochii noştri cei tru
peşti pătimirile Domnului, îngroparea Lui 
şi slăvită Lui înviere cea de-a treia zi, din 
cetaniile ce se fac la sfînta biserică. De a- 
ceea, nu-i de mirare că pe cît de adîncă 
este jalea inimilor noastre în Săptămîna 
Sfintelor şi mîntuitoarelor Patimi, pe atît

de mare ne este bucuria învierii în ziiele 
de Paşti.

însufleţiţi de negrăita bucurie cu care 
prăznuim Paştile, nu ne mai săturăm cîn- 
tînd toţi, într-un glas şi într-o simţire, 
cîntarea creştineştii noastre biruinţe asu
pra morţii: „Hristos a înviat din morţi, cu 
moartea pe moarte călcînd şi celor din 
mormînturi viaţă dăruindu-le".

E lumină şi căldură în sfintele noastre 
biserici; e lumină şi căldură ca niciodată 
în inimile creştineşti; niciodată nu se îm
brăţişează mai frăţeşte credilncioşii ca la 
Paşti; în nici o altă zi de praznic nu în
dreaptă ei către Dumnezeu rugă de prea
mărire şi de mulţumire mai caldă şi mai 
plină de iubire ca atunci cînd ascultă cu 
toată virtutea sufletului lor îndemnul tro
parului:1 „Să se veselească cele cereşti şi 
să se bucure cele pămînteşti, că a făcut 
biruinţă cu braţul Său Domnul, călcat-a cu 
moartea pe moarte, începător vieţii mor
ţilor, s-a făcut, din pîntecele iadului ne-a 
mîntuit pe noi, şi a dat lumii mare milă“.

Gustînd cu îndestulare din dulceaţa 
viersurilor închinate învierii Domnului şi 
învăluiţi fiind de lumina care ţîşneşte din 
mormîntul aflat a treia zi deşert, parcă 
niciodată nu simţim atît de viu ca la Paşti 
adevărul ce-1 cuprinde cîntarea: „Im Bise
rica măririi Tale stînd, în cer ni se pare 
că sîntem...“2

Dar, iubiţii mei fii sufleteşti, lumina 
şi căldura care ne covîrşesc şi ne întăresc 
sufletele ori de cîte ori prăznuim Paştile 
nu rămîn în sfintele noastre locaşuri de în
chinare. La sfîrşitul slujbei, cînd purcedem 
către casă, le ducem în inimi, ca pe un o- 
dor scump, aşa cum ducem luminarea cu 
care am ocolit sfînta biserică în noaptea 
de Paşti. Ba, mai mult! De la Paşti şi pînă 
la Ispas, vestea cea bună a îlnvierii răsu
nă în bineţele romîneşti: „Hristos a în
viat“. Ne facem în felul acesta — poate, 
unii din noi fără să ne dăm seama — a- 
postoli ai Domnului, vestimdu-i biruinţa a- 
supra morţii, la toată făptura, cu bucuria 
cu care cei dintîi creştini au vestit învie
rea fraţilor lor întru credinţă.

1 Troparul glasului al treilea.
* Troparul Utreniei în Postul Paştilor.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Cel dintîi vestitor al învierii a fost 

îngerul Domnului: „Nu este aci, căci s-a 
sculat, precum a zis“;3 — aşa a mîngăiat 
el pe mironosiţele femei care foarte de di
mineaţă au alergat la mormînt, ca să ungă 
trupul Domnului cu miruri, după datina 
vremii. îndată după aceea au alergat la 
mormînt Sfinţii Apostoli Petru şi loan, 
încredinţîndu-se de mărita înviere. Şi apoi, 
după ei, ceilalţi ucenici, cînd toţi laolaltă, 
cînd parte din ei, s-au întîlnit cu Domnul 
înviat, în felurite locuri ale Ţării Sfinte, 
de la Ierusalim şi pînă-in îndepărtata Gali
leié.

Bucuria învierii a fost mare, pentru 
toţi cei ce au gustat-o, fiindcă din cale- 
afară a fost minunea învierii. De aceea 
au şi vestit-o femeile mironosiţe Apostoli
lor — şi aceştia, fraţilor lor — mai întîi 
în şoaptă, apoi tot mai pe faţă, pînă cînd, 
după Pogorîrea Sfîntului Duh, au ajuns 
s-o vestească „de pe acoperişurile case
lor“, spunînd celor ce-i înfruntau şi li se 
împotriveau: „nu putem să nu grăim cele 
ce am văzut şi am auzit“.4 Şi aşa, cu în
drăzneala duhovnicească pe care le-a 
dat-o Duhul Sfînt, au vestit pretutindeni 
învierea Domnului, după cuvintele Mîn
tuitorului: „Ci cînd va veni Duhul Sfînt 
peste voi, veţi lua putere şi-mi veţi fi mie 
martori ... pînă la marginile pămîntului“.5

Vestea aceasta, dragii mei, a pătruns 
şi pînă la strămoşii noştri — Dumnezeu 
să-i hodinească şi să-i învieze în ziua cea 
de apoi! — iar de la ei a ajuns pînă la noi. 
Şi noi n-am schimbat nimic din moşteni
rea lor, din credinţa lor dreptmăritoare, 
cu care ne mîngăiem, ne luminăm şi ne 
întărim în toate zilele vieţii noastre.

Dar biruinţa Domnului asupra morţii 
şi asupra puterilor ei n-au vestit-o numai 
Sfinţii Apostoli şi ceilalţi prieteni ai Mîn
tuitorului, ci şi potrivnicii Lui de-atunci, 
cărturarii şi fariseii şi bătrînii poporului 
iudeu. Aceştia, cînd au aflat de la ostaşii 
rînduiţi să străjuiască mormîntul că

(Continuare în pag. 2)

3 Matei 28, 6. - ţ ţ
4 Faptele Apostolilor 4, 20. r J :
5 Faptele Apostolilor 1, 8. , ;
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Hristos a înviat, au ţinut sfat şi dîndu-le 
bani neaşteptaţilor vestitori ai minunii 
celei mari, i-au îndemnat să spună lumii 
că ucenicii lui Iisus venind în puterea 
nopţii i-au furat trupul. Această minci
noasă punere la cale, întăreşte adevărul 
Evangheliei că Domnul a înviat cu ade
vărat.

Dar, dragii mei, martori ai învierii 
n-au fost numai oamenii, ci şi unele lu
cruri neînsufleţite: Mormîntul gol, giul
giurile şi piatra răsturnată la gura gropii.

Mormîntul aflat a treia zi deşert ade
vereşte învierea Domnului şi-şi bate joc 
de neputincioasa răutate a celor fără de 
lege care au vrut să îngroape în pămînt 
pe Dătătorul de viaţă. „Iu mormînt, viaţă, 
pus ai fost, Hristoase, şi cu moartea Ta 
pe moarte o ai pierdut şi viaţă lumii Tu ai 
izvorît“, cum cîntăm la Prohodul Domnu
lui. Cine a mai pomenit mormînt gol după 
trei zile de la îngropare? Iar Apostolii, în- 
spăimîntaţi şi risipiţi în toate părţile, chiar 
de erau mai plini de curaj, ce puteau face 
cu un mort, ca să-l fure? Şi cum l-ar fi 
putut fura, din mormîntul străjuit de os
taşii romani, cu care nu se putea glumi?

Giulgiurile: Sfinte făşii de pînză fără 
de glas, cît de grăitoare rămîn ele pînă la 
sfîrşitul veacurilor, adeverind învierea 
Domnului!

Iar piatra de la gura mormîntului în 
care a zăcut Domnul, cu grijă pecetluită 
de iudei fiind, a ajuns să grăiască, aşa 
cum proorocise Mîntuitorul, cînd a zis des
pre Sfinţii Săi Ucenici şi Apostoli: „De 
vor tăcea aceştia, pietrele vor striga“,0 
vestind slăvită Sa înviere.

Adevărat că pe piatra răsturnată de 
pe mormînt nu era nici o scrisoare despre 
înviere. In zadar s-ar fi şi pus. Scrisoarea, 
chiar scobită în piatră, s-ar fi şters cu 
vremea, fie de picioarele oamenilor ne
ştiutori, fie de buzele credincioşilor. Ves
tirea îngerului, însă, care s-a întipărit a- 
dînc în inimile mironosiţelor femei — şi, 
de la ele mai departe, pînă la noi, cei de 
azi — nu se mai şterge niciodată, nici
odată.

Iubiţi credincioşi,
Cu cîteva zile înainte de Sfintele şi 

mîntuitoarele Sale Patimi, Domnul a in
trat pentru cea din urmă oară în Ierusa
lim, „Cetatea Păcii“, — căci aşa se tîlcu- 
ieşte pe limba noastră numele ei. Domnul 
a intrat în Ierusalim ca împăratul Păcii, 
nu ca orice alt împărat. Ceilalţi împăraţi 
ai vremilor de demult intrau în cetăţi de 
obicei călări pe cai focoşi şi cu alai de 
oştire. împăratul Păcii intra în Ierusalim 
nu ca să-i cucerească zidurile pe sprin
ceana cărora a plîns de durerea neamu- 
mului Său, ci dornic să cîştige inimile fra
ţilor Săi după trup, ca să le împace cu 
Tatăl cel din ceruri şi spre a le înfrăţi cu 
toate celelalte seminţii ale pămîntului.

Astăzi, toate cetăţile lumii, toate Ie- 
rusalimurile îl aşteaptă cu nădejde pe îm
păratul Păcii să binecuvinteze dorurile 
lor şi cu dumnezeiasca Lui putere să pli
nească proorocia Isaiei, ca oamenii să facă

din suliţi fiare de plug şi din săbii seceri. 
Iar noi, dreptcredincioşii, îl vom întîmpina 
cu strigarea: „Cela ce răstignire ai răb
dat şi moartea ai stricat înviind din morţi, 
împacă viaţa noastră, Doamne, ca un A- 
totputernic“.7 Vino, Doamne Iisuse Hris
toase, că noi, credincioşii, îţi vom aşterne 
în cale veştmintele simţămintelor noastre 
curate şi îţi vom flutura înainte stîlpările 
preamăririi! Vino şi potoleşte vrajba din
tre oameni. Fă să amuţească graiurile pre
vestitoare de înverşunare, de năcaz şi de 
moarte! Fă să se întindă peste Patria 
noastră iubită şi peste toată lumea bucu
ria vieţii, spre îndestularea şi mulţumirea 
sufletească a tuturor oamenilor!

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Bucuria Paştilor, chiar aşa mare cum 

e şi chiar aşa de mult cît ţine ea, nu e ro
ditoare după voia lui Dumnezeu decît dacă 
trezeşte în noi vrerea şi ne aprinde de 
rîvna de-a ne trăi viaţa după învăţătura 
Evangheliei. „Cel ce vrea să vină după 
mine — zice Domnul — să se lapede de 
sine... şi să urmeze mie“.8

A urma Domnului şi Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos însemnează a iubi pe 
semenii noştri chiar şi peste fire. O astfel 
de dragoste ne-a arătat nouă Dumnezeu, 
„prin aceea, că Hristos a murit pentru noi 
cînd eram încă păcătoşi“.9

Oricît de ciudat ni se pare acest lucru, 
bună încredinţare avem că numai aşa se 
pot lecui înverşunările dintre oameni. Alt
fel, a încercat lumea destul să se fericeas
că. Vedem însă că fără iubire de Dumne
zeu, fără iubirea de aproapele şi fără jert
fă pentru el, nu se poate ajunge la învierea 
dorită şi la bucuriile ei, după cuvîntul E- 
vangheliei: „Grăutele de grîu, de nu va 
muri, el singur rămîne, iar de va muri, 
multă roadă aduce“.10

Oricît de potrivnic pornim noastre fi
reşti ne-ar fi acest adevăr al Evangheliei, 
el este adevărat, fiindcă ne vine de la 
Dumnezeu, — şi la una ca aceasta ne în
deamnă şi Catavasia: „Ziua învierii, po
poare, să ne luminăm şi să zicem fraţilor 
şi celor ce ne urăsc pe noi şi să iertăm 
toate pentru înviere“.

Eu, dragilor mei, sínt încredinţat că 
veţi plini cu osîrdie chemarea slăvitului 
praznic al învierii Domnului şi astfel veţi 
dobîndi toate darurile lui cele îmbelşugate.

Impărtăşindu-vă părinteşti binecu- 
vîntări şi caldele mele doriri de bine, vă 
întîmpin cu strămoşeştile noastre bineţe 
de Paşti:

HRISTOS A ÎNVIAT!
Darul Domnului nostru Iisus Hristos, 

dragostea lui Dumnezeu-Tatăl şi împărtă
şirea Sfîntului Duh să fie cu voi cu toţi.

Al vostru al tuturor, de tot binele 
voitor,

f NICOLAE
arhiepiscop şi mitropolii

Dată în reşedinţa Noastră mitropolitană din 
Sibiu, la praznicul învierii Domnului din anul 1958.

1 Din stihirile învierii, de la glasul 1.
8 Matei 16, 24.
9 Romani 5, 8.
10 loan 12, 24.

Pentru pace
înainte de a merge spre patimă, Mîntuito

rul a zis ucenicilor Săi: „Pacea mea dau vouă“ 
— „să nu se tulbure inimile voastre“. Iar după 
ce a înviat, cînd s-a arătat aceloraşi ucenici, caire 
erau înfricoşaţi, le-a zis: „Pace vouă“ Şi s-au 
bucurat ucenicii, văzând pe Domnul înviat şi pa
cea s-a sălăşluit în inimile lor.

Dar Mîntuitorul a dăruit pacea ucenicilor 
Săi, pentru ca aceştia s-o dăruiască şi ei tutu
ror. El a fericit pe „făcătorii de pace“. El le-a 
spus ucenicilor că atunci cînd intră la cineva, 
să zică: „pace casei acesteia“. El i-a trimis în 
lume ca să vestească pacea şi să se străduiască 
pentru ca pacea să se sălăşluiască în suflete, 
între oameni şi între popoare, ţ

Praznicul învierii Domnului este nu numai 
praznic al vieţii, ci şi al păcii revărsate în inimi 
şi propovădude tuturor. Căci prin cruce — zice 
Sif. Ap. Pavel — s-a surpat zidul vrajbei dintre 
popoare şi s-a vestit pace pentru toţi, pentru cei 
de aproape şi pentru cei de departe. Crucea e îm
păcarea noastră cu Dumnezeu şi împăcarea din
tre oameni, dintre popoare. învierea e semnul că 
de acum trăim sub lumina păcii, că împărăţia 
păcii a început şi ea va merge din biruinţă în 
biruinţă.

De fapt ucenicii Domnului au ifost vestitori 
ai păcii. Despre ei se pot spune cuvintele pro
orocului Naum: „Fericite sínt picioarele celor ce 
vestesc pacea!“.

Pe urmele ucenicilor, Sfinţii Părinţi au stat 
în slujba păcii. Biserica a sădit în inimi dorinţa 
după pace. E drept: au fost şi războaie multe, dar 
din suflete nu s-a mai stins setea după pace. Pa
cea a devenit un ideal, pe care îl doreau popoa
rele. I

Astăzi pacea nu este numai o dorinţă: uriaşe 
mase de oameni din toată lumea luptă împotriva 
războiului şi pentru biruinţa păcii.

Ce vom face noi, ucenicii lui Hristos? — 
Vom sălăşlui mai adînc în suflet cuvîntul Dom
nului înviat: „Pace vouă“. Ne vom bucura de 
pacea, care se irevarsă din învierea Domnului. 
Vom căuta să înlăturăm vrajba dintre noi şi să 
semănăm pacea pretutindeni. Vom munci pentru 
o viaţă mai bună în zile de pace, alături de oa
menii muncii din ţara noastră. Vom lupta pentru 
pacea a toată lumea, împreună cu toţi luptătonii 
pentru pace de pe pămînt. Este o mare bucurie 
pentru un creştin să poată lupta în marea ar
mată a păcii, care dărîmă cetăţile războiului şi 
sădeşte grădinile înflorite ale păcii. Este o mare 
cinste să fii alături de luptătorii păcii, să aduci 
partea ta de muncă şi luptă pentru ca pacea să 
fie atotstăpînitoare în lume.

Domnul cel înviat ne întîmpină şi pe noi cu 
cuvintele: „pace vouă!“ Pacea Lui să ne stăpî- 
nească sufletul, ca să fim semănători ai păcii şi- 
vestitori ai buneiînvoiri între popoare!

éPraznic
In liniştea ce cheamă tradiţiile străbune,
Bătrina toacă bate, vestt/id la rugăciune 
Şi-n uliţele albe de colbul ridicat,
Creştinii se îndreaptă cu pasul aşezat.

Biserica gătită în strai de sărbătoare 
E plină de lutnine, ce ard tremurătoare;
Podoabă peste chipul cununilor de foc;
Ştergare în alesuri şi flori de busuioc.

Bârbaţii-n haine albe, femeile-n cătrinţă 
Smeriţi, îşi frîng genunchii cu inima-n credinţă 
Şi n ora asta sfîntă de Paşte creştinesc,
Chiar îngerii coboară, ei înşişi de slujesc.

y . MUREŞ AN8 Luca 19, 40.
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ne spune că pe vremea cînd se lumina de ziuă, 
adică în zorii zilei de duminică, au venit Maria 
Magdalena şi cealaltă Marie la mormînt. Pe 
mormînt ştim că era pusă o piatră mare şi pia
tra era pecetluită. Dar lîngă mormînt erau stră- 
jeri, care stăteau de pază, ca nu cumva să vie 
ucenicii Domnului şi să-l fure noaptea (Matei 
27, 63—66). Cele două Marii ştiau lucrul a- 
cesta. Ele voiau numai „să vadă mormîntul“, 
în care zăcea mort Cel pe care îl iubeau mai 
mult decît orice.

Cînd ele s-au apropiat de mormînt, iată s-a 
făcut cutremur mare, că un înger s-a coborît 
din cer, a prăvălit piatra şi a stat deasupra ei. 
Din pricina cutremurului şi a strălucirii îngeru
lui („ca fulgerul“) străjerii s-au umplut de frică, 
făcîndu-se „ca morţi“. Femeile s-au spăimîntat. 
îngerul însă a zis femeilor: „Nu vă temeţi. Ştiu 
că pe Iisus cel răstignit căutaţi. Nu este aici. S-a 
sculat, precum a zis. Veniţi de vedeţi locul unde 
fusese pus Domnul. Şi degrab mergînd spuneţi 
ucenicilor Lui că s-a sculat din morţi...“

Citind aceste cuvinte, ne întrebăm: cînd s-a 
sculat din morţi, cînd a înviat Domnul? — Dacă 
ne-am lua după unele picturi, am zice: Domnul 
a ieşit din mormînt după ce îngerul a prăvălit 
piatra. Aşa ne arată acele picturi învierea: înge
rul stă pe piatra ridicată şi Mîntuitorul iese ca 
un biruitor din mormînt, iar străjerii sínt spe
riaţi. Dacă cumpănim cele scrise de Sf. Evan
ghelist Matei, atunci lucrurile s-au întîmplat alt
fel. După ce îngerul a ridicat piatra nu ni se 
spune că a ieşit Mîntuitorul din mormînt, aşa 
cum este pus în picturile acelea. îngerul dimpo
trivă le spune femeilor că Mîntuitorul nu este 
în mormînt, ci s-a sculat. Cînd s-a sculat? — 
Desigur înainte de venirea îngerului, care a ri
dicat piatra, că atunci cînd mgerul a ridicat 
piatra Mîntuitorul nu mai era în mormînt. A- 
cesta e înţelesul limpede al cuvintelor îngerului. 
Femeile n-au văzut pe Mîntuitorul atunci, ci au 
văzut numai pe înger, piatra şi mormîntul gol. 
Mîntuitorul a înviat, a ieşit din mormînt, cînd 
piatra era încă pe mormînt. Cînd a ridicat în
gerul piatra de pe mormînt, mormîntul era gol.

Aşa şi spun cîntările bisericeşti, că Mîntui
torul a înviat „piatra fiind pecetluită“. (Tropa
rul învierii glas. I). Mîntuitorul a înviat fără a 
ridica piatra şi fără a strica peceţile şi fără şti
rea străjerilor. Aşa cum după aceea Domnul cel 
înviat a intrat la Sf. Apostoli uşile fiind încuiate, 
aşa acum a ieşit din mormînt piatra fiind pe 
mormînt.

Va întreba cineva: cum se poate aceasta? 
Doar şi Lazăr a înviat, dar dupăce s-a ridicat 
piatra de pe mormîntul lui? — Răspundem: în
vierea lui Lazăr nu eriot una cu învierea Domnu
lui. Lazăr s-a întors la viaţa trupească de mai 
înainte. „învierea“ lui Lazăr e întoarcere din 
moarte trupească la viaţă trupească. Lazăr a 
mai trăit după aceea mai mulţi ani şi a murit. 
El şi după „înviere“ a fost într-un trup muri
tor. De aceea a fost nevoie să se ridice piatra 
de pe mormînt şi apoi puterea lui Dumnezeu să-l 
întoarcă din moarte la viaţă (In. 11, 39—45). 
Mîntuitorul, prin înviere, nu s-a întors la viaţa 
trupească obişnuită, la viaţa cea muritoare, ci 
trupul lui s-a schimbat în trup duhovnicesc, în 
trup nemuritor, trup nestricăcios. (I. Cor. 15, 
40—54). De aceea Domnul nu mai are nevoie să 
se ridice piatra de pe mormînt: El iese din mor
mînt fără a mişca piatra şi intră în cameră 
fără a descuia uşile. De aceea Domnul cel în
viat nu poate fi văzut cu ochii cei pămînteşti: 
El se face văzut, se arată cînd vrea şi cui vrea,

cît timp vrea, ca apoi să se facă iar nevăzut. 
(Mt. 28, 9, 16; Mc. 16, 9—14; Lc. 24, 15—49; 
In 20, 14—28; 21, 1—22; I Cor. 15, 5—8). Iar 
după înălţarea la Cer rămîne nevăzut pînă la 
sfîrşitul veacurilor, cînd se va arăta tuturor în
tru mărire.

învierea Domnului este înălţarea trupului 
de la starea de muritor la starea de nemuritor. 
Aşa vom învia şi noi la sfîrşitul veacurilor, nu 
ca Lazăr, ci ca Mîntuitorul, şi vom fi nemuri
tori, vom trăi în veşnicie.

De ce, atunci pictura aceea ne arată învierea 
altfel, ca şi cînd Mîntuitorul a înviat după ce s-a 
ridicat piatra? — Pentrucă pictorul n-a citit cu 
băgare de seamă cele scrise în Sf. Evanghelii 
şi a socotit că aşa se arată mai bine biruinţa lui 
Iisus Hristos. Acest fel de pictură a apărut întîi 
în Apus, la romano-catolici. De acolo a venit şi 
la noi în Ardeal şi o găsim în multe biserici 
ortodoxe din Ardeal.

In Biserica Răsăritului însă nu aşa se pic
tează învierea, ci altfel. De obicei învierea e 
pictată aşa: Mîntuitorul stă cu picioarele pe por
ţile iadului care sínt sdrobite, şi cu mîinile în
tinse spre Adam şi Eva şi ceilalţi drepţi ai Ve
chiului Testament, pe care îi slobozeşte din iad. 
In felul acesta se arată că prin înviere iadul s-a 
sdrobit şi viaţa a biruit. Un alt fel de a picta 
învierea e acesta: mormîntul e cu piatra şi pe
ceţile pe el; iar deasupra mormîntului (deasu
pra pietrei la o mică înălţime) este Domnul în
viat. Aceasta e pictura, care arată învierea aşa 
cum a fost şi cum ne spun Sfintele Evanghelii. 
Aşa se picta învierea şi la noi, în Ardeal, cu 
2—300 ani în urmă. Aşa o putem vedea pictată 
şi azi la paraclisul „Buneivestiri“ care e în 
stînga bisericii Sf. Nicolae din Schei (Or. Stalin). 
Pictura aceasta e din anii 1733—34. Abia, de 
vreo 100 ani încoace, învierea aceasta a fost 
înlocuită cu învierea catolică, venită din Apus. 
Aceasta e o greşală, pe care pictorii bisericeşti 
nu trebuie s-o mai facă. învierea trebuie pictată 
sau cu sdrobirea porţilor iadului sau — şi mai 
bine — aşa cum s-a întîmplat, cum o găsim la 
Sf. Nicolae din Schei şi la alte biserici ortodoxe 
din ţara noastră.

Acesta este adevărul despre învierea Domnu
lui: El a înviat piatra fiind pe mormînt şi pece
ţile nestricate, — adică înainte de venirea fe
meilor şi înainte de coborîrea îngerului, care a 
ridicat piatra de pe mormînt.

învierea Lui este începătura învierii noastre. 
Preamărind învierea Domnului să ne înnoim

Cuvînt cu folos
Intre mădularele omului limba stă la loc de 

frunte.
De ce? Pentru că limba omenească are rolul 

de a ajuta oamenilor să comunice întreolaltă, să-şi 
spună gîndurile lor bune, părerile lor, pentru 
a se învăţa unii pe alţii, pentru a-şi da sfaturi 
sănătoase unii altora, dar şi pentru a aduce imne 
de laudă lui Dumnezeu.

Că acesta este rostul limbii şi nu altul, ne 
arată Mîntuitorul Iisus Hristos, cînd zice, că: 
„Pentru tot cuvîntul deşert pe care îl vor rosti 
oamenii vor da seama în ziua judecăţii“ (Matei 
12, 36). Cuvintele de prisos deci, care nu spun 
nimic, vorbăria goală, nu o încuviinţează Dom
nul nostru Iisus Hristos. Ne vorbeşte de aceasta 
şi sf. ap. Pavel cînd zice: „Fraţii mei, cîte sînt 
adevărate, cîte sînt cinstite, cîte sînt drepte, cîte 
sînt curate, cîte sînt iubite, cîte sînt de bună 
laudă acestea să grăiţi (gîndiţi)“ (Filipeni 4,8).

Iată dar ce program măreţ are de îndeplinit 
limba noastră. Dar vai, adesea noi facem chiar 
dimpotrivă. Cineva spunea pe bună dreptate că 
omul are două urechi ca să audă de două ori, 
doi ochi ca să vadă de două ori şi o singură gură 
ca să vorbească odată, ba nici odată, ci pe jumă
tate, pentrucă gura este folosită şi la mîncare. 
Iar noi am astupat pe cît am putut urechile, am 
închis ochii, dar în schimb am deschis gura mare 
de tot, lăsînd-o să vorbească gîndite şi negîndite, 
numai ce-ar trebui nu.

Şi atunci nu fără temei spune sf. Iacob în 
scrisoarea sa: „Limba este mădular mic dar cu 
mari lucruri se laudă. Iată, puţin foc şi cît codru 
poate aprinde. Limba încă este un foc, o lume a 
nedreptăţii... plină de otravă, aducătoare de 
moarte. Cu ea binecuvîntăm pe Dumnezeu şi Ta
tăl şi cu ea blestemăm pe oameni, care sînt fă
cuţi după asemănarea lui Dumnezeu. Din aceeaşi 
gură iese binecuvîntarea şi blestemul. Nu tre
buie fraţii mei să fie aşa. Curge oare din vîna 
aceluiaşi izvor apa dulce şi apa amară?“ (Iacob 
3, 5—11). Este de prisos să mai spunem că o 
vorbă necugetată, aruncată aşa într-o doară, este 
dusă de vînt şi încinge adesea un sat întreg. Şi 
o pădure odată aprinsă este greu de stins.

Dacă sîntem creştini se cuvine ca cuvîntul 
nostru să fie „totdeauna plăcut, dres cu sare“ 
(Coloseni 4, 6), adică cu gust. O mîncare, de 
pildă, dacă nu are sare este fără gust şi nu este 
înghiţită decît de cel ce vrea eu ori ce preţ să-şi 
umple pîntecul eu ceva. Cuvintele noastre să nu 
fie aşa, ci să fie drese cu sare, să fie plăcute la 
gust, adică să spună ceva bun şi de folos aproa
pelui nostru, altfel sînt searbede şi deşarte.

Trebuie să mai ştim apoi că cuvîntul nostru 
vădeşte şi cele dinlăuntru ale noastre“ căci din 
prisosinţa inimii grăieşte gura“, zice Domnul. 
„Omul cel bun din visteria cea bună a inimii 
sale scoate cele bune, iar omul cel rău din viste
ria cea rea a inimii sale scoate cele rele“ (Luca 
6, 45). Acest adevăr l-au observat şi oamenii.
Iată ce spun versurile următoare:

Din miros cunoşti o floare 
Păsărică după cînt,
Aurul după culoare 
Şi pe om după cuvînt.

Deci: j
Ce spui, adevărat să fie,
De-ntrebi, cuminte să o faci,
Cum spui, ca ziua clar să fie, j 
Altfel mai bine-ar fi să taci.

(Continuare în pag 4)

viaţa, ca şi noi să ajungem la învierea întru mă
rire şi să petrecem pururea cu Domnul cel în
viat. Ieromonah Nicolae
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f  Protopopul stavrofor Emilian Cioran
In ziua de 17 decembrie 1957, prot. st. Emi

lian Cioran a trecut la cele veşnice. Fostul paroh 
al Răşinarilor, protopop al Sibiului şi în urmă 
consilier la Mitropolia Ardealului, era o figură 
binecunoscută între credincioşii din jurul Sibiu
lui şi preoţii din Mitropolia Ardealului, pentru 
caracterul său hotărît, deschis şi religios-moral 
şi pentru bogata lui activitate. Pentru aceste în
suşiri, deşi a murit la vîrsta de 73 ani împliniţi, 
ştirea despre încetarea lui din viaţă a produs 
simţăminte de regret în sufletul celor ce l-au 
cunoscut şi apreciat. I

Prohodirea lui s-a făcut Joi, 19 decembrie 
1957, în Catedrala din Sibiu, de către Prea Sfin
ţitul arhiereu Teodor, înconjurat de un sobor de 
preoţi, în prezenţa membrilor familiei lui şi a 
unui public numeros. Răspunsurile funebre le-a 
dat corul studenţilor teologi, sub conducerea 
profesorului şi compozitorului Gheorghe Şoima. 
A fost înmormîntat la Răşinari.

Au ţinut cuvîntări P. Sfinţitul Arhiereu Teo
dor, profesorul Dr. Spiridon Cîndea, preotul Du
mitru Hămbăşan din Sadu, iar la mormîntul din 
Răşinari preotul loan Brote de acolo. In ele au 
fost scoase în lumină: caracterul de adevărat 
preot şi om de omenie al defunctului şi activi
tatea lui multilaterală, pe care a dezvoltat-o 
treptat, în Răşinari, la Catedrala din Sibiu, la 
protopopiatul Sibiului, la Reuniunea meseriaşilor 
din Sibiu, la Mitropolia Ardealului, la Asociaţia 
Clerului din Arhiepiscopia noastră şi la alte mul
te societăţi şi instituţii culturale, din care a făcut 
parte.

Adormitul în Domnul a văzut lumina zilei 
în comuna Răşinari (Raionul Sibiu) la 30 octom
brie 1884 din părinţii ţărani: Şerban Cioran şi 
Stana născută Dancăşiu. Şcoala primară a fă
cut-o în comuna sa natală, iar studiile secundare 
la liceul din Sibiu, unde în anul 1903 şi-a luat 
bacalaureatul. Din 1903 pînă în 1906 a urmat 
cursurile la Institutul Teologic din Sibiu, iar la 
6 august 1906 a fost ales preot în Răşinari, la 
parohia devenită vacantă după moartea preotu
lui Iosif Goga. După căsătoria sa cu Elvira, fiica 
notarului Gheorghe Comanici din Veneţia de Jos 
(raion Făgăraş), a fost hirotonit întru preot la 
data de 20 noembrie 1906 şi în ziua de 21 no- 
embrie a fost instalat în parohie, de unde după 
o activitate apreciabilă în anul 1924, a ajuns 
paroh al bisericii Catedrale din Sibiu şi proto
pop al protopopiatului Sibiu. Intre anii 1930— 
1947 a fost preşedintele Asociaţiei Clerului din 
Arhiepiscopia Sibiului, în care timp s-a ridicat 
căminul preoţesc de la Băile Bazna (raionul Me
diaş). In anul 1938 a fost ales consilier la Mi
tropolia Ardealului şi secretar al „Fundaţiunii 
Gojdu“. Aci a activat pînă la anul 1947, cînd s-a 
pensionat după un serviciu neîntrerupt de 41 ani 
—în slujba Bisericii.

Protopopul stavrofor Emilian Cioran a fost 
şi om de cultură şi harnic cercetător al trecutului 
Bisericii noastre. A scris şi a colaborat la Tele
graful Romín, Revista teologică şi Foaia noastră 
din Sibiu; a lucrat istoricul bisericii vechi şi noi 
din Răşinari, o monografie istorică a familiei 
Barcianu de acolo, cu şapte generaţii de preoţi 
şi a scris Experienţe pastorale şi Amintiri, ră
mase toate aceste lucrări în manuscris.

Dumnezeu să-i aşeze sufletul în corturile 
drepţilor, să-l odihnească în sînurile lui Avram 
şi cu direpţid să-l numere.

A. GILEA

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

Din viata*
Protopopiatul Topliţa, cel mai îndepărtat de 

Centrul Arhiepiscopiei noastre cu toate că are pa
rohii mai puţine, poate fi totuşi considerat ca 
unul din protopopiatele fruntaşe.

Iată cîteva din realizările acestui protopo
piat în cursul anului trecut:

CASA PAROFIIALA NOUA DIN FILEA

1. Parohia Filea a avut plăcutul şi creşti
nescul prilej de a-şi avea terminată casa paro
hială, ridicată din munca şi contribuţia credin
cioşilor.

S-a oficiat Sf. Liturghie şi Vecernia la care 
au luat parte P.C. Prot. Chichernea Grigore, şi 
preoţii: loan Crăciun — Bistra-Mureş, Oprea Ar- 
ghir — Pietriş şi preotul din loc Grosu Cornel.

In sf. biserică după Sf. Liturghie părintele 
protopop a rostit o predică, în care după ce a 
lăudat fapta vrednică a credincioşilor, le arată 
că fapta lor este un act de consideraţie ifaţă de 
păstorul lor sufletesc şi o dovadă a credinţei lor, 
căci s-au îngrijit de un adăpost, unde să se sta
tornicească preotul lor şi copiii săi.

In curtea casei parohiale s-a oficiat sfinţirea 
apei şi sfinţirea casei parohiale, după care a luat 
cuvîntul preotul Oprea Arghir — Pietriş, care 
în cîteva cuvinte, arată că Biserica Ortodoxă s-a 
bazat în toate actele sale, în toate realizările 
sale pe inima cea bună şi darnică a credincio
şilor. Actul de astăzi vine să dovedească că aci 
în Filea turma cunoaşte pe păstorul său.

Preotul Grosu Cornel mulţumeşte credincio
şilor săi pentru munca şi jertfa depusă la edifi
carea casei parohiale, j

PRAZNUIREA DIN PAROHIA REVENITA 
MAIOREŞTI

Pentru intensificarea vieţii ireligios-morale 
şi consolidarea revenirii, a avut loc un cerc mi
sionar preoţesc în Maioreşti, participînd: P. C. 
Protopop Chichetrnea Grigore şl preoţii: Popes- 
cu loan — Dumbrava, Socaciu Aurel — Ruşii- 
Munţi, Sămărghiţan Emil — Rîpa de Jos, Oprea 
Arghir — Pietriş, Crăciun loan — Bistra Mureş 
şi preotul local Mihailas loan.

S-a slujit în sobor Sf. Liturghie, la care au 
luat parte mulţi credincioşi. Răspunsurile la Sf. 
Liturghie au fost date de corul bisericesc din 
localitate.

In cadrul Sf. Liturghii a rostit predica C .' 
preot Sămărghiţan Emil, mînecînd de la pericopa

Cuvînt cu folos
(Urmare din pag. 3)

Limba credinciosului trebuie să fie limba dra
gostei, care nu ştie să grăiască decît cele ale lui 
Dumnezeu şi cele ce sînt spre zidirea semenilor 
noştri.

De aceea, de ni se pare că limba noastră 
nu-şi împlineşte rostul ei firesc, să zicem rugă
ciunea aceasta: Pune Doamne strajă gurii mele 
şi uşă de stăpînire asupra buzelor mele; ajută-mi 
ca limba mea să o pun numai în slujba Ta, în 
slujba binelui şi adevărului, să grăiesc numai 
cele plăcute Ţie şi de un adevărat folos mie şi 
semenilor mei.

Diacon GH. PAPUC

parohiilor
zilei: „Ieşit-a sămănătorul să semene sămînţa 
sa“....

La sfîrşitul Sf. Liturghii părintele protopop 
arată în cuvântarea sa, că credinţa numai atunci 
va fi vie şi statornică, dacă va fi împreunată cu 
fapte, căci credinţa fără fapte este moartă.

Se binecuvintează o evanghelie foarte fru
moasă, legată în metal, şi o cruce din material 
masiv pentru Sf. Préstől, ambele în valoare de 
lei 1600, donate de credincioasa Tancău Gaftea, 
precum şi un rînd de vestminte bisericeşti,, do
nate de văduva Maria Moldovan.

Se administrează maslul de obşte pentru cei 
prezenţi şi bolnavi după care preotul local Mi
hailas loan mulţumeşte fraţilor preoţi, care s-au 
ostenit pentru vestirea cuvîntului dumnezeesc şi 
pentru înălţarea sufletească a credincioşilor re
veniţi din Maioreşti, care sínt cu totul ataşaţi 
şi încadraţi în disciplina şi rînduiala Bisericii 
Ort. Romíné, păstrînd credinţa strămoşească.

SFINŢIREA CLOPOTULUI DIN PAROHIA 
RUŞII MUNŢI j

In parohia Ruşii Munţi a avut loc „Cercul 
preoţesc“ şi cu această ocazie s-a sfinţit clopo
tul în greutate de 960 kgr. donat de credincioşii: 
Ciacău loan şi soţia sa, Ciacău Iuliana, Dechi 
Gheorghe şi soţia Nastasia.

La această mare solemnitate au participat 
următorii preoţi: P. C. Prot. Chichernea Grigore, 
Mihailas loan — Maioreşti, Oprea Arghir — 
Pietriş, Grosu Cornel — Filea din raionul Topli
ţa, precum şi preoţii: Ioanichie Groze parohia 
Sebeş, Pop Vasile — Gledin, Sălăgean Alexan
dru parohia Idicel-Sat, Maximilian — Aluniş.

S-a oficiat Sf. Liturghie în sobor. La pri- 
ceasnă preotul Grosu Cornel — Filea a rostit 
predica, despre spiritul de jertfă, valoarea sufle
tului şi mîntuirea lui prin fapte bune.

După sfinţirea clopotului, în curtea Bisericii 
a ţinut o cuvîntare P. C. Protopop şi cuvinte de 
mulţumire a adus preotul local Socaci Aurel.

REPARAREA BISERICII DIN LUNCA 
BRADULUI

In parohia Lunca Bradului s-a ţinut „Cercul 
preoţesc“ cu ocazia sfinţirii unei icoane mari, 
a Sf. Fecioare Maria, donată şi adusă de la Mă
năstirea Durau.

Au fost prezenţi: P. C. Prot. Chichernea Gri
gore şi preoţii Moldovan Teodor — Rastoliţa şi 
preotul local Bucur Teodor.

S-a săvîrşit Sf. Liturghie în sobor, după care 
s-a sfinţit icoana.

Predici au fost rostite de părintele protopop 
şi pr. Moldovan Teodor, cărora în încheiere le 
mulţumeşte preotul local, precum şi credincioşi
lor care au donat bani pentru stativul acestei 
icoane şi rqpararea Bisericii în exterior, dînd ci
tire listei donatorilor.

Aceste realizări pe teren bisericesc mărtu
risesc despre rîvna credincioşilor şi preoţilor, 
călăuziţi de Pr. Protopop, pentru bunăstarea 
sfintelor lui Dumnezeu biserici şi pentru propă
şirea în viaţa duhovnicească.

CORESPONDENT

Tiparul Tipografiei „REÎNTREGIREA“, Sibiu
Taxa poştală plătită în num erar


